
В главных и второстепенных чертах внешнего облика и внутреннего строения люди очень сходны между собой.  Поэтому с биологической точки зрения большинство ученых рассматривает человечество как один вид «человека разумного». Человечество, ныне обитающее почти на всей суше, даже на Антарктиде, не является однородным по своему составу. Оно делится на группы, которые уже давно получили название рас, и этот термин утвердился в антропологии.

1.  
ПОНЯТИЕ РАСЫ

Человеческая раса – это биологическая группа людей, аналогичная, но не гомологичная подвидовой группе  зоологической систематики. Каждая раса характеризуется той или иной совокупностью телесных особенностей, относящихся преимущественно к внешнему облику человека, к его морфологии и анатомии.

Главнейшие признаки следующие: форма волос на голове; характер и степень развития волосяного покрова на лице (борода, усы) и на теле; цвет волос, кожи и радужины глаз; форма верхнего века, носа и губ; форма головы и лица; длина тела, или рост.

Человеческие расы являются предметом специального исследования в антропологии. По мнению многих советских антропологов, современное человечество состоит из трех больших рас, которые подразделяются в свою очередь на малые расы. Это последние опять-таки состоят из групп антропологических типов; последние же и представляют собой основные единицы расовой систематики (Чебоксаров, 1951).

В составе любой человеческой расы можно найти более типичных и менее типичных ее представителей. Точно так же и расы встречаются более характерные, более резко выраженные и сравнительно мало отличающиеся от прочих рас. Некоторые расы носят промежуточный характер.

Каковы же основные признаки вида «человека разумного», которые свойственны всем без исключения человеческим расам? Основными, первоочередными признаками следует признать очень крупный и высокоразвитый головной мозг с весьма большим количеством извилин и борозд на поверхности его полушарий и человеческую руку, которая, по Энгельсу, является органом и продуктом труда. Характерно также строение ноги, в особенности стопы с продольным сводом, приспособленной к поддержке тела человека при стоянии и передвижении.

К важным признакам типа современного человека относятся далее: позвоночный столб с четырьмя изгибами, из которых особенно характерен поясничный, развившийся в связи с прямохождением,  череп с его довольно гладкой наружной поверхностью  с сильно развитым мозговым и слабо развитым лицевым отделами, с высоким лобным и теменным участками мозгового отдела, сильно развитые ягодичные мышцы, а также мышцы бедра и голени; слабое развитие волосяного покрова на теле при полном отсутствии пучков осязательных волос, или вибрисс, в бровях, усах и бороде. Обладая совокупностью перечисленных признаков, все современные человеческие расы стоят на одинаково высоком уровне развития физической организации. Хотя у разных рас эти основные видовые особенности развиты не совсем одинаково – одни сильнее, другие слабее, но эти различия весьма невелики: все расы полностью имеют черты типа современного человека, и ни одна из них не является неандерталоидной. В составе всех человеческих рас нет ни одной, биологически превосходящей какую-либо другую расу. Современные человеческие расы в одинаковой степени утратили многие обезьяньи черты, имевшиеся еще у неандертальцев, и приобрели прогрессивные черты «человека разумного». Поэтому ни одна из современных человеческих рас не может считаться более обезьяноподобной или более примитивной, чем другие.

Приверженцы лжеучения о высших и низших расах утверждают, что негры больше похожи на обезьян, чем европейцы. Но, с научной точки зрения, это совершенно неверно. У негров волосы спирально завитые, губы толстые, лоб прямой или выпуклый, третичный волосяной покров на теле и лице отсутствует, ноги относительно туловища очень длинные. А эти признаки указывают, что именно негры более резко отличаются от шимпанзе, чем европейцы. Но последние, в свою очередь, очень светлой окраской кожи и другими особенностями более резко отличаются от обезьян.

2.
ГИПОТЕЗЫ О ПРОИСХОЖДЕНИИ РАС

О существовании рас люди знали еще до нашей эры. Тогда же были  предприняты и первые попытки объяснить их происхождение. Например, в мифах древних греков возникновение людей с черной кожей объяснялось неосторожностью сына бога Гелиоса Фаэтона, который на солнечной колеснице так приблизился к Земле, что обжег стоявших на ней белых людей. Греческие философы в объяснениях причин возникновения рас большое значение придавали климату. В соответствии с библейской историей родоначальником белой, желтой и черной рас были сыновья Ноя – любимый богом Яфет, Сим и проклятый богом Хам соответственно.

Стремления систематизировать представления о физических типах народов, населяющих земной шар, датируются 17-ым веком, когда, опираясь на различия людей в строении лица, цвета кожи, волос, глаз, а также особенности языка и культурных традиций, французский врач Ф. Бёрнье впервые в 1684 разделил человечество на три расы – европеоидную, негроидную и монголоидную. Сходную классификацию предлагал К. Линней, который, признавая человечество в качестве единого вида, выделял дополнительную (четвертую) расу – лапландскую (население северных районов Швеции и Финляндии). В 1775 году Ж. Блюменбах разделил род человеческий на пять рас – кавказскую (белую), монгольскую (желтую), эфиопскую (черную), американскую (красную) и малайскую (коричневую), а в 1889 году русский ученый И.Е. Деникер – на шесть основных и более чем на двадцать дополнительных рас.

Первые основы научного понимания происхождения человеческих рас с биологической точки зрения заложил Чарльз Дарвин. Он специально изучал человеческие расы и установил несомненность очень близкого сходства их между собой по многим основным признакам, а также их кровное, очень близкое родство. Но это, по Дарвину, ясно свидетельствует об их происхождении от одного общего ствола, а не от разных предков. Все дальнейшее развитие науки подтвердило его выводы, составляющие базу для моногенизма. Таким образом, учение о происхождении человека от разных обезьян, т.е. полигенизм, оказывается несостоятельным, и, следовательно, расизм лишается одной из своих главных опор (Я.Я. Рогинский, М.Г. Левин, 1955). На основании результатов изучения антигенов крови (серологических различий) У. Бойдом в 1953 году было выделено в человечестве пять рас. 

Несмотря на наличие современных научных классификаций, в наше время очень широко распространено подразделение человечества на европеоидов, негроидов, монголоидов и австралоидов.

Представления о происходении рас и первичных очагах расообразования отражены в нескольких гипотезах.

В одном из случает считается, что прародиной человека являлись бассейн Нила, включая и область Великих Озер, и ближнее Околосредиземноморье. Процесс сапиентации человека, продолжавшийся длительно время, укладывается примерно в отрезок времени 70-40 тыс. лет назад. Возможно, наиболее рано сапиентация наших предков проявилась в области Великих Озер – колыбели человечества. Прямых доказательств тому нет. Но именно здесь началось и интенсивно протекало биологическое развитие человека вследствие его усиленной мутации. Возможно, эти мутации были спровоцированы флюидами, поступавшими из земных недр по глубинным разломам Восточно-африканского грабена. Несомненно, факторы, оказывавшие мобилизующее влияние на биологическую эволюцию предков человека, не исчезли и в более позднее время.

Процесс сапиентации волнообразно развивался в северном направлении, где его следы особенно четко зафиксированы на Ближнем Востоке. Памятник Шанидар (Ирак) имеет возраст 46 тыс. лет. В Палестине памятники моложе: пещера Табун – 41 тыс. лет, пещера Схул – 31 тыс. лет. Во всех этих памятниках на скелетах прослеживаются как неандертальские, так и сапиентные черты. В Южной Африке (Флорисбад) самый древний череп человека разумного имеет возраст 37 тыс. лет, но, в отличие от палестинских, он уже был лишен неандертальских черт.

3. ФАКТОРЫ РАСОГЕНЕЗА

Факторы, имевшие значение в формировании расовых типов, рассматриваются по отношению к следующим этапам этого процесса:

1) возникновение признака

2) закрепление признака и сохранение его в населении

3) распространение признака на территории

4) возникновение различных сочетаний признаков

5) характер и закономерности изменений признаков

Среди факторов расогенеза наибольшая роль принадлежит естественному отбору, особенно на ранних стадиях расообразования. За цвет кожи ответственны кожные клетки, содержащие пигмент называемый меланином. Все люди, за исключением альбиносов, име​ют в клетках кожи меланин, количество которого детерминируется генетически. В частности, образование пигмента определяется при​сутствием гена, контролирующего тирозиназу которая катализирует конверсию тирозина в меланин. Однако помимо тирозиназы на пигментацию кожи оказывает влияние еще один фермент, за который ответствен другой ген, содержащийся в клетках людей с белой кожей и влияющий на количество в ней меланина. Когда этот фер​мент синтезируется, то меланин образуется в малых количествах и кожа является белой. Напротив, когда он отсутствует (не синте​зируется), то меланин образуется в больших количествах и кожа является черной. Имеются данные, позволяющие считать, что для цвета кожи имеет значение и меланин, стимулирующий гормон. Таким образом, в контроле цвета кожи принимают участие, по меньшей мере, три пары генов.

Важность цвета кожи в качестве расового признака объясняется связью между солнечным освещением и продукцией витамина D, который необходим для поддержания в организме баланса кальция. Избыток этого витамина сопровождается отложением кальция в ко​стях и ведет к их хрупкости, тогда как недостаток кальция имеет следствием рахит. Между тем количество витамина D, синтезируе​мого в норме, контролируется дозой солнечного облучения, которое проникает в клетки, находящиеся глубже слоя меланина. Чем больше меланина в коже, тем меньше света он пропускает. До периода, когда были разработаны способы искусственного обо​гащения пищи витамином D, люди были зависимы в продукции ви​тамина D от солнечного света. Чтобы витамин D синтезировался в оптимальных количествах, т.е. достаточных для поддержания нор​мального баланса кальция, люди со светлой кожей должны были обитать на определенной географической широте далеко от экватора, где солнечная радиация более слабая. Напротив, люди с черной кожей должны были находиться ближе к экватору. Как видно, террито​риальное распределение людей с разной пигментацией кожи является функцией географической широты. Просветление кожи у европеоидов способствует проникновению солнечного света глубоко в ткани человека, что ускоряет синтез противорахитического витамина D, который обычно медленно синтезируется в условиях недостатка сол​нечной радиации. Миграции людей с интенсивно пигментированной кожей к отдаленным от экватора широтам, а людей с недостаточно пигментированной кожей - к тропическим широтам могла вести к дефициту витамина D у первых и избытку у вторых с вытекающими последствиями. Таким образом, в прошлом цвет кожи имел селективное значение для естественного отбора.

Значительно выступающий узкий нос у европеоидов удлиняет носоглоточный путь, благодаря чему холодный воздух нагревается, что защищает от переохлаждения гортань и легкие. Развитие слизистых способствует большей теплоотдаче. Курчавые волосы лучше предохраняют голову от перегрева, так как создают воздухоносную прослойку. Вытянутая высокая голова тоже нагревается слабее, чем широкая и низкая. Несомненно, что эти признаки являются адаптивными. Таким образом, в результате мутаций и естественного отбора многие расовые признаки возни​кали как приспособление к условиям географической среды обитания.

К факторам расогенеза относятся также дрейф генов, изоляция и смешение популяций.

Дрейф генов, контролирующих признаки, способен изменять генетическую структуру популяций. Подсчитано, что в результате дрейфа генов облик популяций может измениться на протяжении 50 поколений, т.е. около 1250 лет.

Сущность генетического дрейфа состоит в том, что в изолированных популяциях, где почти все браки эндогамны, значительно повышаются шансы встречи в аллельных парах рецессивных генов, снижается уровень гетерозиготности  и повышается концентрация рецессивов в гомозиготном состоянии.

В популяциях (демах), где на протяжении многих поколений браки заключаются преимущественно внутри  своей группы, с течением времени могут происходить заметные изменения расовых особенностей, которые приводят к тому, что первоначально сходные популяции оказываются  различными. Возникновение таких различий, не носящих адаптивного характера, является результатом сдвигов в частоте появления отдельных признаков. Они приводят к тому, что одни особенности могут совершенно исчезнуть, а другие получить очень широкое распространение.

Изоляция популяций проявлялась в различных формах и объемах. Например, географическая изоляция первобытных кол​лективов в эпоху палеолита сопровождалась дифференциацией их генетического состава, прерыванием контактов с другими коллекти​вами. Различные географические барьеры оказывали влияние не только на генетическую дифференциацию популяций, но и на кон​центрацию культурных традиций.

Смешение популяций имело значение в далеком прошлом и еще большее значение — при формировании молодых рас. В далеком прошлом более прогрессивные формы встречались с арха​ичными, что вело не только к истреблению последних, но и к метисации. Среди «молодых» рас наиболее характерной является североамериканская цветная раса (негритянское население США), которая возникла в результате смешения лесной негроид​ной расы с расами банту, а также северо-западной европейской, альпийской, средиземноморской и, возможно, другими расами Южно-африканская цветная раса возникла на основе банту, бушменов и готтентотов. В настоящее время на Гавайских островах формируется новая расовая группа вследствие метисации европе​оидов, монголоидов и полинезийцев. 

 На современном этапе будущее рас определяется рядом действующих в наше время фак​торов. Продолжается рост численности населения земного шара, уве​личивается его миграция, повышается частота межрасовых браков. Предполагают, что благодаря двум последним факторам в отдаленном будущем начнет формироваться единая раса человечества. В то же время возможно и другое последствие межрасовых браков, связан​ное с формированием новых популяций с собственными специфиче​скими сочетаниями генов.

Влияние природных условий на развитие человеческих рас, несом​ненно. Первоначально в древнем человечестве оно было, наверное, более сильным, в процессе же фор​мирования современных рас ска​зывалось слабее, хотя и до сих пор в некоторых при знаках, на​пример в пигментации кожного покрова, обнаруживается  с доста​точной ясностью. Влияние всей сложной совокупности условий жизни, очевидно, имело важней​шее значение для возникновения, формирования, ослабления и даже исчезновения расовых признаков. 

При расселении по Земле люди попадали в разные природные условия. Но эти условия, столь сильно влияющие на виды и под​виды животных, не могли так же и с той же интенсивностью дейст​вовать на качественно отличные от них расы человечества, все более и более использующего при​роду и преобразующего ее в про​цессе общественного труда.

В эволюции разных человеческих групп многие расовые особен​ности, несомненно, имели извест​ное приспособительное значение, но позже в значительной мере ут​ратили его в связи с нарастанием роли факторов общественного ха​рактера и постепенным ослабле​нием, и почти полным прекра​щением действия естественного отбора. Первоначально большое значение для развития рас имело рас​селение по новым областям, благодаря чему многие группы лю​дей, попав в разные природные условия, длительно существовали отдельно друг от друга. Образ пи​тания их соответственно диффе​ренцировался. Позже, однако, по мере увеличения численности че​ловечества, все более усиливалось соприкосновение расовых групп, которое приводило к процессу их смешения друг с другом. 

4. РАССЕЛЕНИЕ РАС

Наступившее перенаселение изначальной ойкумены вызвало центробежное расселение человека разумного. Расселение шло по трем маршрутам (рис. 3).

Аустрический (южный) путь. Для мигрантов он был относительно легким, так как пролегал в широтном направлении, не выходя за пределы родной субтропической зоны. Мигранты шли по побережью Индийского океана до Индокитая. Часть мигрантов, осваивая просторы Южной Азии, оставалась по пути следования. Потомки их до сих пор обитают здесь. К их числу можно отнести некоторые народности побережья Персидского залива (куваит и др.), арабов Гадрамаута, мекранов Белуджистана, а также веддов Индостана и Шри-Ланки. Достигнув Юго-Восточной Азии, миграционный поток разделился на две ветви. Одна из них через Зондские острова достигла Австралии и, позднее, островов Тихого океана. Другая по тихоокеанскому побережью Азии прошла до Камчатки и Чукотки и по Алеутским островам проникла в Америку. Заселение Америки началось в эпоху последнего оледенения. Аляска, находившаяся на широте Полярного круга, была занята ледником. Мигранты с большим успехом могли использовать Алеутские острова. В центре Камчатки исследован археологический комплекс Ушки. Самый ранний слой памятника Ушки-1 датируется в 14300 лет. Черешковые бифасиальные каменные наконечники этого памятника позволяют сблизить его с американским памятником Ульхум. Сама по себе идея перехода первых людей в Америку по Алеутским островам не нова. В 1964 году ее проверял Н.Н. Диков, который провел археологической обследование о. Беринга в группе Командорских островов. Но следов древних культур он там не обнаружил. И неудивительно – в эпоху последнего вюрмского (висконсинского) оледенения (60-10 тыс. лет назад) уровень мирового океана был ниже современного, по разным подсчетам, от 80 до 160 м. Следовательно, поселения древних прибрежных жителей ныне находятся глубоко под водной толщей. На Алеутах памятник Анангуа имеет возраст от 7660 до 8425 лет, но это уже послеледниковье, когда уровень океана был близок современному. Каменный инвентарь памятника имеет азиатский (тихоокеанское побережье) облик, а не американский. На Чукотке пока найдены лишь молодые памятники – не старше 1500 лет. На противоположном берегу Берингова пролива, в хребте Брукса,  возраст стоянки Галлахер-Флинт определен в 10540 лет. Но этот памятник связывается не с предками индейцев, а с алеутами и эскимосами. Приведенные материалы непосредственно не подтверждают возможность заселения Америки через Берингов пролив. Предпочтительным является вариант миграции по Алеутам.

Бореальный (северный) путь. Человек современного типа начал осваивать внеледниковые области Европы около 40 тыс. лет назад: по памятнику «Чертова Печь» (Словакия) получена дата 38200 лет. Это было холодное время. Заболоченные приледниковые области представляли собой тундру и редколесье. Однако обилие крупных травоядных животных мамонтового комплекса привлекало сюда первобытных охотников. На внеледниковые равнины Восточной Европы человек пришел позже. Поселение Костёнки недалеко от Воронежа имеет дату 24 тыс. лет, могильник Сунгирь около Владимира – 24430 лет. Многослойная стоянка Виллендорф (Австрия), особенно ее 9-й слой, близка по культуре памятнику Костёнки, что позволяет предполагать их родство. Из Восточной Европы палеоевропейцы перевалили через Урал и распространились по предгорьям и низкогорьям Южной Сибири до Байкала, где они основали 24 тыс. лет назад стоянки Мальта и Буреть. Тип наземных жилищ Бурети и Мальты, исключительно богатство костяного инвентаря, костяные женские статуэтки, каменный инвентарь – все это, безусловно, западные, европейские аналоги.

Африканский путь. Первый поход человека разумного из ойкумены, очевидно, связан с миграцией населения района Великих Озер на юг Африки. Череп из Фуш-Хук, близ Кейптауна, обнаруживает сходство с бушменским типом – он имел широкий и плоский нос на широком сильно уплощенном лице. Собственно негрская группа сформировалась в результате сравнительно недавней миграции околосредиземноморского населения. Предполагается их родство с ранними европеоидами. Однако биохимически исследованные материалы по европейцам и неграм как будто не подтверждают этого родства, но эти же исследования подтвердили генетическую самостоятельность негров и бушменов.

5. 
МОРФОЛОГИЯ. РАСОГЕНЕЗ И ГЕНЕТИКА.

Раньше существовало представление, согласно которому каждый индивидуум  несет признаки определенной расы. Оно получило название типологической концепции расы. Это название связано с вполне четкой и практически лишь единственной задачей расового анализа — определением расового типа индивидуума. В основе типологической концепции расы лежала ги​потеза наследования расовых признаков, согласно кото​рой они передаются от поколения к поколению целым комплексом. Это означает, что расовые свойства наслед​ственно сцеплены, гены расовых признаков расположены в одной или нескольких близких хромосомах и лю​бой расовый признак физиологически неразрывно свя​зан со всеми остальными. Но физиологическая зависимость между расовыми признаками на самом деле либо совсем отсутствует, либо очень слаба. На что указывают низкие коэффициенты корреляции между расовыми признаками. Существует  группа ученых, которая утверждает о независимом наследовании расовых признаков, их первый основной постулат - индивидуум не есть носитель расо​вых свойств. Второй постулат — популяция и раса (как группа популяций) представляет собой не сумму, а совокупность индивидуумов; внутри популяции и расы действуют определенные закономерности изменчивости.  Расовая изменчивость – групповая, а не индивидуальная, и о ней имеет смысл говорить, начиная с популяционного уровня. Сходные морфологически и генетически популяции, образую​щие ту или иную расовую общность, связаны между со​бой не случайно, а в силу происхождения или каких-то иных исторических причин. Раса, любая расовая общ​ность состоит из отдельных исторически организован​ных элементов, но это, однако, не индивидуумы (как думали раньше), а популяции. Мозаика расовой измен​чивости складывается из мозаики популяционной измен​чивости. Обе они в совокупности и создают все богат​ство изменчивости человеческого вида. Каждую популяцию стали изучать не как сумму индивидуумов, а как неповторимое по своей специфике сочетание групповых свойств. Популяционная концеп​ция опирается на достижения популяционной генетики, новейшей биометрии, математической теории эволюции и т. д. 

Коэффициенты внутригрупповой корреляции признаков,                                      служащих для выделения основных расовых вариантов.

	Корреллирующие  признаки 
	Коэффициент корреляции

	Угол носовых костей – общий угол лица                      

Указатель выступания лица – ширина носа                 

Общий угол лица – верхняя высота лица                                              

Общий угол лица – скуловая ширина                            

Угол носовых костей – верхняя высота лица              

Угол носовых костей – скуловая ширина                     

Ширина носа – верхняя высота лица
	          0.08     

          0.05

          0.09

          0.10      

          0.09

          0.11

          0.07

             


Основными признаками, по которым расы отличаются, друг от друга являются: форма волос на го​лове; характер и степень разви​тия волосяного покрова на лице (борода, усы) и на теле, третичный волосяной покров у мужчин бывает выражен гораздо сильнее, чем у женщин; цвет во​лос, кожи и радужины глаз; форма верхнего века, носа и губ;  длина тела, или рост. Важнейшим расовым признаком является также пигментация. В коже пигмент (меланин) залегает в поверхностном слое, эпидермисе. В более глубоком слое кожи, дерме, пигмент у взрослых людей, как правило, отсутствует. Если он все-таки имеется, то кожа приобретает синеватый оттенок, т.к. меланин просвечивает через тонкий слой эпидермиса. Явление это чаще отмечается у детей в области крестца. Впервые его наблюдали у монголов, поэтому оно получило название «монгольских пятен». Для цвета кожи существенное значение имеет просвечивание крови через стенки     мельчайших сосудов (капилляров). Такое просвечивание придает коже розовый цвет и характерен для светлокожих. Большое значение для выделения рас имеют различ​ные признаки головы и лица, изучаемые антропологами, как на живых людях, так и на черепах. Из абсолютных диаметров головы чаще всего изме​ряют ее наибольшую длину между надбровной и заты​лочной точками (172—198 мм) и наибольшую ширину между теменными точками (129—159 мм). Процентное отношение второго размера к первому называется «голов​ным указателем» (70—88); если он ниже 75,9, говорят о долихокефалии, если колеблется от 76,0 до 80,9 — о мезокефалии, если превышает 81,0—о брахикефалии (греч. «кефалоп» — голова). 
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Наиболее широкое лицо у многих народов Северной и Центральной Азии, Северной Америки, а также у некоторых преимуществен​но брахикефальных групп европейцев на Балканах, в Альпах, на севере Европы. Очень узкое лицо харак​терно для бушменов, пигмеев, народов Эфиопии и неко​торых других групп африканцев, для многих народов Южной Европы и Индии, для негритосов Юго-Восточной Азии. В составе любой человеческой расы можно найти более типичных и менее  типичных ее представите​лей. Точно так же и расы встре​чаются более характерные, более резко выраженные и сравнитель​но мало отличающиеся от прочих рас. Некоторые расы носят про​межуточный характер. 

Экваториальная, или австрало-негроидная, большая раса характеризуется в общем темной окраской кожи, волнистыми или курчавыми волосами, широким носом, низким и средним переносьем, мало выступающим носом, поперечным расположением ноздрей, прохейлией, большой ротовой щелью, толстыми губами. Из краниологических признаков для нее характерны: большой носовой указатель, низкий или средний ринальный указатель, низкий или средний симотический указатель, выраженный альвеолярный прогнатизм. 

На основании географического распространения негроидно-австралоидную расу называют также экваториальной, или африканско-австралийской. Она естественно распадается на две малые расы: 1) западную, или африканскую, иначе негроидную, и 2) восточную, или океанийскую, иначе австралоидную.

Такой тип сформировался поздно, в мезолите, возможно, в неолите. Исходным расовым типом был протоавстралоидный (евро-африканский). Типичные негроидные признаки появились после ухода части населения из Южного Околосредизменоморья в тропики и являются результатом реакции организма на изменившиеся природные условия. В основном они направлены на борьбе с перегревом тела.  В итоге те австралоидные признаки, которыми обладал предок, у негроидов Африки еще более усилились. Темный цвет (как следствие высокого содержания меланина) предохраняет кожу от ожога. Курчавые волосы создают вокруг головы особую воздухоносную прослойку. Узкая, высокая и длинная голова, типичная для негров, нагревается медленнее, чем широкая, низкая и короткая. Широкий нос с крупными ноздрями, толстые губы с обширной поверхностью слизистой оболочки усиливают теплоотдачу, как большое количество потовых желез на единицу поверхности тела, что характерно для всех негроидов. Бушменская (койсанская, южноафриканская) малая раса является древней, сохранившейся с очень давних времен свои особенности, в том числе и монголоидные признаки. Расовая эволюция бушменов была направлена на усиление монголоидности, что вызвано было миграцией их предков в пустыню Калахари. Последняя своим происхождением обязана во многом Бенгуэльскому холодному течению Южной Атлантики. Поскольку циркуляция вод мирового океана в четвертичном периоде практически не менялась, можно предполагать и очень давнее образование самой пустыни. Поэтому «давление» пустыни на адаптационные процессы предков бушменов началось с момента прихода их в пустыню (более 40 тыс. лет назад). Носители эфиопской малой расы имеют глубокие местные корни. Этот своеобразный расовый тип является автохтонным, и основой для его оформления был восточно-средиземноморский высоколицый вариант евро-африканцев.
Часто в виде отдельной расы выделяют австралоидов, которые почти так же темнокожи (их кожа имеет шоколадный цвет), как и негроиды, но для них характерны темные волнистые волосы, крупная голова и массивное лицо с очень широким и плоским носом, выступающим подбородком, значительный рост волос на лице и теле. Австралоиды являются аборигенами Австралии. Однако австралоидов часто относят к негроидам.  

Веддоидная раса отличается от предыдущей слабым развитием третичного волосяного покрова, менее широким носом, меньшим прогнатизмом, меньшими размерами головы и лица, меньшим ростом.     

Меланезийская раса (включая негритосские типы), в отличие от двух предыдущих, обладает курчавыми волосами, по обильному развитию третичного волосяного покрова, по сильно выступающим надбровным дугам некоторые ее варианты весьма сходны с австралийской расой. По своему составу меланезийская раса гораздо более пестрая,  чем негрская.

Негрская раса отличается от австралийской и веддоидной (и в гораздо меньшей степени от меланезийской) очень сильно выраженной курчавостью волос, от меланезийской она отличается большой толщиной губ, более низким переносьем и более плоской спинкой носа, несколько более высокими орбитами, мало выступающими дугами и, в общем, более высоким ростом.

Негрилльская  (центральноафриканская) раса отличается от негрской не только очень низким ростом, но также более обильным развитием третичного волосяного покрова, более тонкими губами, более резко выступающим носом и более высоким носовым показателем.

Бушменская (южноафриканская) раса отличается от негрской не только очень низким ростом, но и более светлой кожей, более узким носом, более плоским лицом, весьма уплощенным переносьем, малыми размерами лица и, кроме того, стеатопигией (отложением жира в ягодичной области) и другими особенностями. Иногда встречается эпикантус.                    

Иногда выделяют американоидов,  имеющих смуглую кожу, ску​ластое лицо, достаточно выступающий нос и эпикантус, иссиня-черные волосы. Однако часто американоидов причисляют к монголоидам. Внутри большой европеоидной расы (белой) различают по окра​ске волос и глаз три малые расы: более выраженные северную (светлоокрашенную) и южную (темно-окрашенную), а также менее вы​раженную среднеевропейскую (с промежуточной окраской). Зна​чительная часть русских относит​ся к так называемой беломорско-балтийской группе типов северной малой расы. Для них характерны светлорусые или белокурые воло​сы, голубые или серые глаза, очень светлая кожа. Вместе с тем нос у них нередко с вогнутой спин​кой, а переносье не очень высо​кое и иной формы, чем у северо-западных европеоидных типов, именно у атланто-балтийской груп​пы, представители которой встре​чаются главным образом в населе​нии стран Северной Европы. Более темно-окрашенные груп​пы южных европеоидов образуют основную массу населения Испа​нии, Франции, Италии, Швейца​рии, стран Балканского полуос​трова и других.

Для представителей большой европейско-азиатской, или европеоидной, расы (белой) в целом характерно другое сочетание признаков: розоватость кожи, благодаря просвечиванию кровеносных сосудов; у одних более светлая окраска кожи, у других более смуглая; у многих светлая окраска волос и глаз; волнистые и прямые волосы; среднее или сильное развитие волос на теле и на лице; губы средней толщины; нос довольно узкий и сильно выступающий из плоскости лица; высокое переносье; слабо развитая складка верхнего века; мало выступающие вперед челюсти и верхний отдел лица, средне или сильно выступающий подбородок; как правило, небольшая ширина лица. 

Атланто-балтийская раса характеризуется светлой кожей, светлыми волосами и глазами, большой длиной носа (в  процентах нижнего отдела лица), высоким ростом.

Среднеевропейская раса обладает в общем менее светлой пигментацией волос и глаз, чем предыдущая, несколько меньшим ростом.

Индо-средиземноморская раса характеризуется темной окраской волос и глаз, смуглой кожей, волнистыми волосами, еще более удлиненным носом, чем предыдущие, несколько более выпуклой спинкой носа, очень узким лицом, долихо- и мезокефалией.

Балкано-кавказская раса характеризуется темными волосами, темными или смешанными глазами, выпуклым носом, очень обильным развитием третичного волосяного покрова, сравнительно коротким и очень широким лицом, брахикефалией, высоким ростом.

Беломорско-балтийская раса – очень светлая, однако более пигментированная, чем атланто-балтийская, обладает средним (а не сильным) ростом бороды, имеет сравнительно короткий нос с прямой или вогнутой спинкой и значительным процентом приподнятых оснований, короткое лицо и средний рост.

Человеку разумному пришлось приспосабливаться к суровым природным условиям приледниковых областей Европы, чтобы избежать переохлаждения. Сильное выступание носовой полости удлиняло путь воздуха до дыхательных путей и способствовало его (воздуха) нагреванию. Светлая кожа создает преимущества биохимического порядка: она помогает аккумулировать витамин D при воздействии света на кожу. У таких особей не развивается рахит  в условиях слабого солнечного облучения. Это сохраняет жизнь и продлевает репродуктивную способность, что приводит к увеличению числа особей. В результате генетико-автоматических и адаптационных процессов в приледниковой зоне Западной Европы сформировалась новая антропологическая раса, первый представитель которой был найден в пещере Кро-Маньон (Франция) – европеоидная (древнеевропейская, палеоевропейская). Специфическими особенностями кроманьонца были сочетание длинного черепа с очень широким лицом, заметное развитие надбровных дуг, очень низкие глазницы, сильно выступающий в полости лица узкий нос, прямой общий профиль лица. Он имел прямой вид черепа,  подбородок резко выступал, высота лица малая, как и ширина носа. Размеры глазниц небольшие. Замечательная большая вместимость черепа – 1590 см (у норвежца 1450) и огромная величина продольного профиля – 202,5 мм (у норвежца 187,7). Однако кроманьонца из пещеры Кро-Маньон по современным меркам нельзя считать «чистокровным» европеоидом. У него был мал носовой указатель, что при невысоком переносе и альвиолярном прогнатизме (косо поставленные передние зубы) не характерно для европеоидов. В нем ясно просматриваются южные (австралоидные) черты.

Монголоидная, или азиатско-американская, большая (желтая) раса в целом отличается от негроидно-австралоидной и европеоидной больших рас свойственной ей совокупностью расовых признаков. Так, у ее наиболее типичных представителей кожа смуглая, желтоватых оттенков; глаза темно-карие; волосы черные, прямые, тугие; на лице борода и усы, как правило, не развиваются; на теле волосяной покров очень слабо развит; для типичных монголоидов очень характерна сильно развитая  и своеобразно расположенная складка верхнего века, которая прикрывает внутренний угол глаза, обусловливая тем самым несколько косое положение глазной щели (складка эта носит название эпикантуса); лицо у них довольно плоское; скулы широкие; подбородок и челюсти мало выдаются вперед; нос прямой, но переносье низкое; губы развиты средне; рост у большинства средний и ниже среднего.

Такая совокупность признаков встречается чаще, например, у северных китайцев, которые представляют собой типичных монголоидов, но более высокорослы. В других монголоидных группах можно встретить менее или более толстые губы, менее тугие волосы, рост ниже среднего. Особое место занимают американские индейцы, ибо некоторые признаки как бы сближают их с большой европеоидной расой.

Североазиатская раса выделяется среди азиатско-американских рас преимущественно меньшим процентом тугих волос, более светлым цветом кожи, менее темными волосами и глазами, очень слабым ростом бороды и тонкими губами, большими размерами и сильной уплощенностью лица, высоким орбитальным указателем, большой шириной грушевидного отверстия, ортогонатностью, высоким вертикальным черепо-лицевым указателем.

Арктическая раса отличается от североазиатской более жесткими волосами, более темной пигментацией кожи и глаз, меньшей частотой эпикантуса, несколько меньшей скуловой шириной, узким грушевидным отверстием и низким носовым указателем на черепе, менее ортогнатным лицом, высоким переносьем и более выступающим носом, толстыми губами, в общем более долихокефальным черепом.

Дальневосточная раса по сравнению с североазиатской также характеризуется более тугими волосами и темной пигментацией, более толстыми губами, мезогнатностью; она отличается как от североазиатской, так и от арктической значительно более узким лицом. Для нее характерна большая высота черепа, несколько более низкое лицо и соответственно меньшие величины краниофациального указателя.

Южно-азиатская раса характеризуется еще более резкой выраженностью тех черт, которые отличают дальневосточную расу от североазиатской, - она еще смуглее, у нее более утолщенные губы, более короткое мезогнатное лицо, меньший вертикальный краниофациальный указатель. От дальневосточной расы она отличается значительно более высоким носовым указателем, менее уплощенным лицом и меньшим ростом.

Американская раса, сильно варьируя по многим признакам, в целом всего ближе к арктической, но обладает некоторым ее чертам в еще более резкой форме. Так, эпикантус почти отсутствует, нос очень сильно выступает, мезогнатность выражена резко, кожа очень смуглая. Американская раса характеризуется крупными размерами лица и заметно меньшей его уплощенностью. По совокупности этих немонголоидных черт американская раса, если отвлечься от ее генезиса, вполне заслуживает выделения ее в особую расу, не укладывающуюся в рамки тройного деления.

Есть в человечестве и группы типов смешанного происхождения. К так называемой лапландско-угорской группе относятся лопари, или саамы, с их желтоватой кожей, но мягкими темными волосами. Есть и такие группы, которые одновременно обладают большим сходством с двумя другими, более резко отличающимися между собой расами, причем сходство объясняется не столько смешением, сколько древними родственными связями. Такова, например, эфиопская группа типов, связывающая негроидную и европеоидную расы: она имеет характер переходной расы. Это, по-видимому, очень древняя группа. Совмещение в ней признаков двух больших рас наглядно свидетельствует об очень отдаленных временах, когда эти две расы еще представляли собой нечто единое. К эфиопской расе относятся многие жители Эфиопии, или Абиссинии.

В общей сложности человечество распадается примерно на 25-30 групп типов (рис. 2). В то же время оно представляет собой единство, поскольку среди рас существуют промежуточные (переходные) или смешанные группы антропологических типов.

В позднем палеолите часть палеоевропейцев Западной Европы переместилась в восточном направлении, в сторону Урала. Здесь они встретились с ранее пришедшими с юга (Ближний Восток) евро-африканцами, которые имели черты европеоидные и австралоидные. Смешанное население продвинулось в Северное Предуралье, которое в эпоху последнего оледенения не было занято ледниками. Именно здесь, на восточной периферии ойкумены, заявили о себе гены, которые отвечали за монголоидные признаки. Несомненно, сыграл свою роль дрейф генов, а также воздействие суровых для того времени природно-климатических условий Северного Приуралья. Исследование черепа с могильника на Онежском озере (мезолит) показало, что слабая монголоидность по существу является обычной особенностью древнего населения Европы и сложилась под влиянием суровых условий жизни. Такого рода монголоидность сохранили некоторые финно-язычные группы (коми, удмурты, некоторые группы карел и мордвы).

Таким образом, можно поставить вопрос о палеоевропейском очаге монголообразования в завершающей фазе верхнего палеолита. О раннем наличии у населения Восточной Европы признаков монголоидности свидетельствуют материалы памятника Сунгирь. Раскопки свидетельствуют о наличии у населения протомонголоидных и негроидных признаков. Так возникла монголоидность уральского типа. На самом Урале уральский антропологический тип имели носители шигирской культуры V-IV вв. до н.э. По мнению М.М. Герасимова среди неолитического населения лесной полосы Восточной Европы и всей Центральной и Южной Сибири нет ни одного черепа, сколько-нибудь приближенного по своим основным размерам к данной категории. Он был характерен только для Урала.

В последние годы получены новые данные о неолитическом (вторая половина IV тыс. до н.э.) населения Алтая. Там было найдено захоронение мужчины, антропологически близкого к мантам и манси. Очевидно, уральский антропологический тип в неолите занимал более обширные территории, чем ныне.

Процесс монголоидизации усилился при переходе мигрантов более 25 тыс. лет назад через Урал в Сибирь до Забайкалья. Их следы замечены у Красноярска и Иркутска (Мальта, Бурять). Здесь европейского типа инвентарь сопровождался фигурками женщин с явно монголоидными лицами. Особенно выразительны были глаза: узкие, раскосые, они невольно вызывают в памяти черты, свойственные представителям монгольской расы. Учеными был реконструирован облик ранних монголоидов Восточной Сибири, представителей палеосибирской расы. По их мнению, внешний вид был следующим: монголоиды имели крупную голову, широкое уплощенное лицо с умеренным выступанием скул, широкий нос. У них была сильно развита складка верхнего века и эпикантус. Губы имели среднюю толщину. Окраска волос и радужины глаз темные, волосы умеренно тугие. Лицо низкое. При желании можно усмотреть и кроманьонские черты (широкое лицо) и южные (широкий нос). В этом плане палеосибирские монголоиды были близки к жителям Костёнок и Сунгири. Таким образом, можно сделать предположение, что монголоиды Сибири – это потомки выходцев из Европы и исходной базой для них было население палеоевропейского (кроманьонского) типа.

В Северной Норвегии, Северной Финляндии, на Кольском полуострове сформировался своеобразный антропологический тип, который принято называть лапланоидным. Носителями этого типа являются саамы (лопари) и, в какой-то мере, коми-пермяки, мордва. По данным И.И. Гохмана, антропологически саамы характеризуются следующими особенностями. Коробка черепа короткая и широкая, высота средняя. Лоб средней ширины, умеренно выпуклый. Лицо низкое, довольно широкое, нос слабо выступающий, спинка вогнутая, кончик носа и основание приподняты. Волосы прямые, но мягкие, пониженная растительность на лице и теле. Пигментация умеренно темная. Таким образом, у лапланоидов имеются признаки всех трех больших рас: европеоидной (лицо), южной (прогнатизм, широкий нос) и монголоидной (плоское лицо, выступающие скулы, иногда эпикантус).

В палеолите население Околосредиземноморья не имело явных монголоидных признаков, если не считать некоторую уплощенность лицевой поверхности. Происхождение такой уплощенности неизвестно. Возможно, это следствие большой ширины лица палеоевропейцев. Но на одной из стоянок (мезолит Баварии) наряду с черепами длинноголовых кроманьонцев найдены короткие (круглые) черепа с уплощенным сводом, слабо развитыми надбровными плоскостями, плосковатым лицом, сильно выступающими вперед и в стороны скуловыми дугами, широким и коротким носом с низким переносьем. Еще более отчетливо признаки монголоидности выражены на черепах из Бранденбурга (Притцарбергское озеро). Оба неолитических черепа обладают уплощенным лицом, сильно развитыми предносовыми ямками, слабо выступающим носом с низким переносьем. Но в отличие от предыдущей находки – здесь черепа длинные, массивные. Уплощенное лицо, выступающие скулы, низкое переносье и другие монголоидные признаки отмечены на черепах из неолитических памятников в Баварии. Причиной монголизации явились адаптационные (в условиях изоляции) и генетико-автоматические процессы. Однако «бунт» рецессивных генов был подавлен, и начавшаяся монголизация европеоидного населения завершилась поражением.

В Африке аборигенное население – бушмены и готтентоты – причудливо соединяют в своем физическом типе основные признаки двух рас – негроидной и монголоидной. Они более светлокожи, чем негры, но так же широконосы, толстогубы, курчавоголовы. К числу признаков монголоидной расы относятся складка века, эпикантус, сильно развитые скулы, плоские лица и нос, еще более плоский, нежели у сибирских монголоидов. 

В Южной Африке, близ Кейптауна, на глубине 3 метров найден череп, сходный с бушменским. У него очень широкий и плоский нос, очень малая высота и сильная уплощенность лица. Этот протобушменоид не имеет сходства с палеонтропами, например, неандертальцами из Брокен-Хилл в той же Южной Африке. Очевидно, предки бушменов являются мигрантами из района Великих Озер.

Часть ранних мигрантов, избравших путь из Околосредиземноморья на восток по побережью Индийского океана, уклонилась на север, вглубь материка. В суровых условиях плоскогорья Тибета физический тип переселенцев изменился, усилились европеоидные (выступающий нос, высокое переносье) и монголоидные (скуластость, эпикантус, жесткие волосы) признаки. Так возник своеобразный тип населения провинции Кам (верховья рек Меконг и Янцзы). В.П. Алексеев предполагал, что монголоидные признаки у тибетцев в прошлом были выражены менее резко и лишь в ходе своей последующей эволюции приобрели черты, которые позволяют включить их в состав азиатской, а не американской ветви монголоидов.

В послеледниковье сформировались современные природные зоны северного полушария, в области высокого давления возникли крупные пустыни планеты, в том числе и Гоби. Специфические особенности внутриконтинентальных пустынь (пыльные бури, обилие яркого света летом, обжигающие морозы зимой) заставили  население выработать приспособительные морфофизические особенности (эпикантус, узкий разрез глаз и др.). Процесс адаптации заключался в появлении полезных мутаций, которые закреплялись в потомстве. Индивидуумы, лишенные этих полезных приспособительных признаков, постепенно ушли из популяции. Формировался однородный физический тип. Гены, отвечающие за монголоидность, в условиях изоляции стали  доминирующими.

Голоценовый возраст «типичных» монголоидов подтверждается памятником на территории Внутренней Монголии. Создатели этого памятника имели очень плоское лицо, абсолютно широкое и высокое, носовые кости выступали слабо, клыковые ямки выражены не резко, предносовые же развиты сильно.

Исходная популяция, которая в Центральной Азии претерпела столь глубокую трансформацию, неизвестна. Черепа из Верхней пещеры близ Пекина (возраст 18 тыс. лет) несомненно, принадлежавшие человеку разумному, обладают так же ярко выраженными монголоидными особенностями. Мужской череп отличается значительной массивностью коробки, крупными абсолютными размерами. Череп обладает огромным продольным диаметром и умеренной шириной. Лоб сильно наклонный, надбровье мощное, глазницы прямоугольной формы, абсолютно и относительно низкие. Лицо исключительно высокое и в то же время широкое. Но череп отчетливо прогнатный – это явный признак экваториальной расы.

Восточное (тихоокеанское) побережье Азии заселено группами, которые включаются в большую монголоидную расу, но отличаются рядом признаков. Эти различия и легли в основу выделения малых монголоидных рас.

Представители южной малой расы (южные китайцы и малые народы Южного Китая) довольно темно пигментированы, но имеют слабо уплощенное лицо, нередко волнистые волосы, относительно широкий нос, заметно прогнатное лицо. Следовательно, наряду с явными признаками монголоидной расы южные китайцы имеют черты и южной (толстые губы, прогнатность, волнистые волосы).

Дальневосточная раса включает северных китайцев, корейцев. И те, и другие обладают южными монголоидными чертами (скуластость, жесткие волосы, эпикантус и пр.). У корейцев более четко, чем у северных китайцев, проявляются черты южной расы – губы у них толще, ширина носа больше, третичный волосяной покров развит лучше. По все параметрам корейцы сближаются с южными китайцами.

Современное население Японии обладает смешанным антропологическим типом. По некоторым признакам японцы сближаются с айнами, которые имеют веддо-полинезийский облик, и южными монголоидами (относительно широкий нос, толстые губы, малый рост).

Арктическая раса включает эскимосов, чукчей, коряков. Население Северо-востока имеет элементы, связанные с древним населением Восточной и Юго-Восточной Азии. У чукчей хорошо сохранились признаки южной расы – большая ширина носа, толстые губы, чаще встречается вогнутая спинка носа.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Таким образом, процесс сапиентации человека был длительным и истоки его связаны с Восточной Африкой – его родиной. Волнообразно распространяясь на север, он достиг Восточного Околоземноморья и завершился в Западном. В расовом отношении ранний человек разумный был дифференцирован слабо, обладая не очень резко выраженными признаками всех трех рас. Миграция из начальной ойкумены шла по трем направлениям, что привело к формированию трех основных макропопуляций: аустрической (южно- и восточноазиатско-австрало-океаническо-америндской), бореальной (евро-североазиатской) и африканской. Выделение этих макропопуляций подтверждается анализом эритроцитарных и сывороточным факторов крови (рис. 3). Расовая эволюция человека обусловлена адаптационными и генетико-автоматическими процессами, которые обострились при уходе человека в области с иными природно-климатическими условиями.

Примерно 5 тысяч лет назад расовая эволюция сменилась процессами метисации.
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